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ВСТУП  

На сучасному етапі розбудови вітчизняної системи освіти, її 

реформування відповідно до основних положень Концепції «Нова українська 

школа» переосмислюється мета, завдання і зміст. Особливої актуальності 

набуває виховання креативної, самостійної й ініціативної, водночас успішної, 

конкурентоздатної, оптимістичної, впевненої в своїх силах особистості. 

Можливості для систематичного креативного становлення особистості 

дитини її самореалізації закладені  в дошкільному та молодшому шкільному 

віці, які є найбільш сприятливим для цього. У цей час творчість дитини 

поєднується зі швидко зростаючим інтелектом, абстрактним мисленням.  

Перед системою освіти ставиться завдання щодо переходу до 

гуманістичної педагогіки, зміни парадигми, що задекларовано в низці 

документів (Національна доктрина розвитку освіти України у XXI ст., Закони 

України «Про освіту», «Загальну середню освіту», Концепція «Нова 

українська школа», Державний стандарт початкової освіти тощо). Діяльність 

учителя початкових класів має вдосконалюватися, він повинен 

використовувати інноваційні технології та ефективні методи розвитку 

творчої дитини. Зокрема, в Державному стандарті початкової освіти серед 

результатів навчання визначено «вміння сприймати, аналізувати, 

інтерпретувати, критично оцінювати інформацію в текстах різних видів та 

медіатекстах, використовувати її для збагачення свого досвіду» [26].  

Проблема розвитку креативності, творчості і творчих здібностей  

активно вивчається протягом декількох століть у філософії, психології та 

педагогіці у декількох наукових напрямах: вивчення творчих здібностей як 

загальних як умови успішності людини в усіх видах діяльності 

(Г.Альтшуллер, Д.Богоявленська, Л.Венгер, Дж.Гілфорд, О.Лук, 

Я.Пономарьов, Е.Торренс та ін.); творчих здібностей як спеціальних, які є 

запорукою високих досягнення у окремих видах діяльності: технічній 

(В.Моляко), музичній (Б.Теплов, О.Рудницька), образотворчій (О.Мелік-

Пашаєв, О.Савенков), літературній (З.Новлянська, З.Юрченко) тощо. 

Важливим аспектом досліджень є вивчення проявів творчості та творчих 

здібностей у ранні роки, зокрема, на етапі шкільного дитинства (Н.Ветлугіна, 
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О.Кульчицька, І.Лернер, Є.Фльоріна та ін.). Аналіз праць учених 

(В. Клименко, І. Лернер, Н. Юхимчук та ін.) показав, що дитяча творчість є 

однією з форм психічної активності особистості. Науковці доводять 

важливість повноцінного розвитку креативного потенціалу саме в 

молодшому шкільному віці. Вони обґрунтовують його сенситивність для 

розвитку особистості, оскільки у цей час відбувається формування 

новоутворень, що забезпечують у перспективі творчий успіх людини. Проте 

реалії практики показують, що частка реалізованих дорослих творчих 

особистостей є меншою, ніж кількість креативних дітей. Причиною вважаємо 

те, що в останні десятиріччя традиційна організація освітнього процесу 

гальмувала творчість, не забезпечувала умови для реалізації творчого 

потенціалу учнів.   

Важливим аспектом освітніх реформ є пошук ефективних форм і 

методів формування творчої особистості, які розглядались у працях 

українських учених (І.Зязюна, Н.Кічука, В.Паламарчука, О.Савченко, 

С.Сисоєвої, В. Сухомлинського, В.Шубінського, О.Шупти та ін.). 

Особливістю роботи школи в нових умовах є вивчення, активне 

впровадження в практику роботи інтерактивних технологій, однією з 

ефективних для  розвитку творчих здібностей молодших школярів є квест-

технологія. Вона використовується у виховному відносно недавно, проте вже 

активно вивчається у зарубіжному та вітчизняному науковому дискурсі 

(М. Андрєєва, О. Багузіна, Я. Биховський, Г. Воробйов, О.Гапеєва, 

Д. Грабчак, Б. Додж, М.Кадемія, Л. Желізняк, Н. Кононець, Т. Марч,  

С. Напалков, Г. Шаматонова,  В. Шмідт, О. Шульгіна та ін.). 

З огляду на це, ще потребує активного вивчення питання творчого 

розвитку дітей в умовах цілісного освітнього процесу, в тому числі й 

позакласній виховній роботі, застосування нових інноваційних виховних 

технологій, які забезпечать молодшим школярам можливості набуття учнями 

творчих умінь, розвиток їхньої креативності, ініціативності, пізнавальної 

самостійності. 
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Актуальність і недостатня розробленість обґрунтованої проблеми 

зумовили вибір теми дослідження: «Розвиток творчих здібностей молодших 

школярів у процесі організації квестів». 

Мета дослідження: з’ясувати на теоретичному рівні й перевірити на 

рівні практики особливості розвитку творчих здібностей молодших школярів 

під час організації квестів як сучасної форми виховної роботи. 

Завдання: 

1. Розробити психолого-педагогічні засади проблеми творчих 

здібностей молодших школярів у науковій літературі.   

2.  З’ясувати особливості прояву творчих здібностей у молодшому 

шкільному віці.  

3. Дослідити стан розвитку творчих здібностей дітей молодшого 

шкільного віку. 

4. Визначити методичні особливості та вивчити досвід організації 

квестів з розвитку творчих здібностей дітей у позакласній виховній роботі. 

Об’єкт дослідження – розвиток творчих здібностей молодших 

школярів у позакласній роботі. 

Предмет дослідження – теоретико-методичні особливості організації 

квестів з метою розвитку творчих здібностей молодших школярів у 

позакласній роботі. 

Методи дослідження: теоретичні (вивчення й аналіз науково-

методичної літератури, державних документів, законодавчих актів); 

емпіричні (спостереження, анкетування вчителів і батьків, тестування, 

вивчення досвіду роботи вчителів початкових класів).  

Експериментальна база дослідження: Комунальний заклад 

«Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 20 ВМР», 3-В клас. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідницько-

пошукової діяльності з проблеми дослідження обговорювалися й дістали 

позитивну оцінку й дістали позитивну оцінку на науково-практичних та 

науково-методичних конференціях і семінарах різного рівня: міжнародних 

(IV, V Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті наступності 
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дошкільної та початкової освіти» (Вінниця, 2020, 2021); Всеукраїнських:  IV, 

V Всеукраїнська науково-практична конференція з міжнародною участю 

«Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія особистісного зростання 

дитини з особливими освітніми потребами» ( школа технологій інклюзивної 

освіти) (Вінниця, ВДПУ ім. М.Коцюбинського, 2020, 2021); регіональних: 

студентська звітній науково-практична конференція (Вінниця, ВДПУ ім. 

М.Коцюбинського, 2021). 

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено 

в 2-х одноосібних публікаціях: 

1. Стороженко М. Розвиток у молодших школярів креативності як 

«м`якої навички» у процесі проведення квестів з елементами театралізації. 

Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти : збірник матеріалів V 

Міжнародної науково-практичної Інтернет-конференції (Вінниця, ВДПУ 

імені Михайла Коцюбинського, 22-23 квітня 2021 р.) / за ред. О.А.Голюк; 

Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла 

Коцюбинського, факультет дошкільної та початкової освіти. Вінниця: ТОВ 

«Меркьюрі-Поділля», 2021. Вип. 10.С.574-579.   

2. Стороженко М. Розвиток у молодших школярів креативності як soft 

skills у процесі організації квестів. Інклюзивна освіта як індивідуальна 

траєкторія особистісного зростання дитини з особливими освітніми потребами : 

збірник матеріалів ІV Всеукраїнської науково-практичної конференції з 

міжнародною участю (м. Вінниця, ВДПУ імені Михайла Коцюбинського, 10-11 

грудня 2020 р.) / редкол .: О. П. Демченко,  Н. О. Комарівська ; за заг. Ред. 

О.П.Демченко. Вінниця, 2021. Вип. 4. 

Структура й обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел (91 найменування) та 9 

додатків. Робота містить 13 таблиць і  11 рисунків. Основний зміст викладено 

на 68-и сторінках. Повний обсяг роботи становить 95 сторінок.  
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ВИСНОВКИ  

У психолого-педагогічній літературі достатньо активно представлена 

проблема творчості, креативності, творчої діяльності, які є складними і 

соціально значущими психологічними феноменами. Досліджуються фази, 

стани, стадії та результати творчості / творчого процесу. Дослідження 

творчості відбувається у межах двох підходів: особистісного, процесуального 

(як діяльність особистості або ж як процес), які поступово інтегруються. 

Творчість пояснюється як вид діяльності та її результат, який спрямований на 

створення об'єктивно нових матеріальних і духовних цінностей. Учені творчу 

діяльність вважають системою, у структурі якої виділяють декілька 

підсистем. Вона здійснюється тривалий час, може бути охарактеризована як з 

позицій об’єктивних результатів і змін, які відбулися в особистості у  процесі 

включення в таку діяльність.  

Творчий потенціал закладено у дитині з народження, але для  розвитку 

творчих здібностей необхідна наявність у особи мотивів, знань і вмінь, 

завдяки яким створюється продукт, що відрізняється новизною, 

оригінальністю, унікальністю. Відповідно, розвиток творчих здібностей є 

важливим напрямом роботи з дітьми молодшого шкільного віку, оскільки 

цей віковий етап є сенситивним для особистісного зростання дитини в цьому 

напрямі. Цей віковий етапі  вважається сприятливим періодом для розвитку 

творчих нахилів особистості, їхнього прояву в сферах пізнання та художньої 

діяльності. У психології обґрунтовано, що на цьому віковому етапі більшість 

психічних процесів є рухливими, нестійкими, мінливими, суперечливими, 

знаходяться на етапі становлення та розвитку. Мова йде про пам’ять, 

мислення, сприймання, уява, почуття, в тому числі й креативність.  

З метою виявлення рівнів сформованості творчих здібностей в учнів 

початкової школи було сплановано і проведено констатувальний етап. 

Узагальнені дані, які були отримані на основі використання декількох 

діагностичних процедур, показали, що у молодших школярів переважає 
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середній рівень. Так з’ясовано, що за  середніми показниками до високго 

рівня віднесено 24,8% учнів, до середнього – 53,4%, низького – 21,8%. 

Показники за різними методиками і критеріями відрізнялися. Зокрема, 

найвищий рівень  розвитку творчих здібностей було виявлено за 

рефлексивним критерієм, який передбачав виконання творчих 

рефлексивних вправ. Однак, у цілому відзначимо, що учасників 

есперименту, які знаходяться на низькому рівні сформованості творчих 

здібностей нами виявлено найменше. Це засвідчує схильність і потребу 

учнів початкових класів до творчої діяльності. 

Отримані дані підтвердили припущення, що майже кожна дитина є 

потенційно творчою, лише потрібно створити для цього спеціальні умови.    

Процес забезпечення кожній особистості можливості використання своїх 

творчих здібностей є одним із пріоритетних завдань сучасної школи, для їх 

розвитку необхідно добирати ефективні форми і методи роботи. У зв’язку з 

цим увагу привертає інноваційна форма роботи – квест, в основі якої гра / 

проєктна діяльність. Квест відповідає віковим особливостям молодших 

школярів, поєднує навчання і гру одночасно, яке передбачає виконання 

проблемного завдання в динамічних умовах і новій ситуації. Дослідники 

вважають, що квест має відповідну структуру якої потрібно дотримуватися в 

процесі їх організації. 

Квести набули поширення в останні роки і розглядаються як тривалий 

цілеспрямований пошук, який може бути пов’язаний з пригодами або грою. 

У різноманітних визначеннях квесту спільним є його трактування як 

проблемного завдання, спрямованого на пізнавальну та дослідницьку 

діяльність, розвиток критичного, логічного, аналітичного та творчого 

мислення. Квести розрізняють також за «критеріями «термін реалізації», 

«форма роботи», «предметний зміст», «структура сюжетів», «інформаційне 

освітнє середовище», «технічна платформа», «діяльність учнів, що домінує», 

«характер контактів», залежно від якого участь дітей у їх проведенні 
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забезпечить поглиблення знань, інтеграцію знань, використання їх у нових 

творчих умовах» 
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